

气球事件的冲击与影响

本报特约撰稿人：佳木

近几周，世界媒体及美中两国关注的焦点都在中国气球进入美国领空事件上。本文在此介绍事件的发生及事后各方的反应，并分析该事件带来的冲击与影响。

事件及进展

据媒体报道，今年1月28日在美国领空出现一个白色的不明飞行物。该物被证实为直径60米飞行高度2万米左右的气球。它先后飞过美国阿拉斯加、加拿大和美国本土多个州，途经某些重要的核武器基地上空。经过美方询问，中国外交部承认气球是中国民用无人飞艇，用于气象研究。中国对它受“不可抗力”的影响，偏离航线误入美国表示遗憾。美国政府表示，中国气球进入美国领空是违反国际法和侵犯主权的行径，是不可接受和不负责任的表现。根据白宫指令，美国空军于2月4日在北卡罗来纳州领海上空将气球击落，并将气球残骸从海中打捞起来。经研究发现，气球含有高效太阳能板、推动器、方向舵、电讯收发装置和关键的传感器。美国军方表示，气球可用于情报侦察和搜集工作，可影响国家安全。

与此同时，另一颗气球出现在南美哥伦比亚领空。中国外交部发言人承认气球来自中国，并对它因气候因素误入他国领空表示道歉。2月10~12日，美国与加拿大将另外3个进入美国阿拉斯加、加拿大和密西根州的领空飞行物击落。目的不清的高空飞行物进入北美领空已演变为重大的国际事件。

对事件的反应

在中国气球进入美国领空后，美国务卿布林肯和中共外办主任王毅通电话。鉴于此事造成的影响，美方宣布推迟布林肯原定2月初访问中国的计划。2月9日，美国众议院全票一致通过决议，谴责中国间谍气球侵犯美国领空的行为。美国政府还宣布将对参与侦察气球的6家中国航天研究公司列入制裁黑名单，并调查气球的电器元件生产厂家。美国向四十多个国家的外交界人士通报有关气球的信息，以表明击落气球的依据。

中国外交部对美方击落民用无人飞艇表示强烈不满和抗议。认为美国使用武力是过度反应，严重违反国际惯例。中方拒绝接听美中两国防长交流电话，并表示“保留作出进一步必要反应的权力”。近日，国内网络广传山东和深圳发现不明飞行物，但随后并未采取行动。中国外交部发言人声称，从去年以来美国高空气球十余次非法进入中国领空，但遭到白宫坚决否认。

中国网民对中国气球进入美国领空广泛热议。环球时报前总编辑胡锡进最初在微博中称，“间谍气球

是美方制造的离奇故事，典型的流氓做法”。在官方承认是中国民用气球后，他又改口说，“气球是中国又如何，中国用不着靠气球搜集美国情报。美国人还是好好地防中国的侦察卫星吧，它们像美国的一样厉害。”

冲击与影响

美中关系恶化：近年来美中关系因贸易冲突、科技竞争、台湾及南中国海主权和自由人权等问题一直处于紧张状态。两国外交关系因乒乓球渐入正轨，但又因中国气球侵入美国领空而恶化。根据新闻周刊报道，64%的美国人认为中国不友好，已成为美国的敌人。民调显示59.2%人认为拜登政府处理中国间谍气球上过于软弱。虽然白宫早已掌握入侵事实，但未及时公布。最初信息是由媒体和公众披露才曝光。这导致气球横穿美国大陆。美国众议院举行两场听证会，有国会议员表示中国是对美国全球地位最大的威胁。

美国两党争执：中国气球事件引发国会两党争辩。共和党议员批评拜登政府迟迟才公布气球事件，且反应太慢，对间谍气球飞越美国核导弹基地上空可能收集情报缺乏紧迫感。这是对中国示弱的表现。民主党议员反驳表示，美国政府已明确向中国表达了此事是“令人无法接受”的信息，并采取了进一步对应措施。

地缘政治影响：在中国气球事件曝光后，东亚及台湾对此表示关注。韩国对美国的行动表示理解，并要求中国对相关问题作出解释。据报道，数年前日本及台湾周边上空也发现高空气球。日本政府宣布正在与美国交换有关气球信息，并调查以前的相关事件。据英国金融时报报道，台湾高官透露，近几年来中国军方气球数十次进入台湾上空领域进行情报收集。中国高空气球在亚太地区频繁的活动，加剧地区紧张局势。

讨论

领空权与高空气球：领空是指主权国家的领土及领海上空的区域。《国际民用航空公约》规定，国家对本国的领空享有绝对主权。有关领空的高度，一般认为是100公里（10万米）。超过领空的区域被称为外层空间，没有主权限制，因此人造卫星飞越他国外空不



涉及侵犯主权。高空气球一般在2万米左右的平流层中飞行。它具有成本低、观察时间长、雷达难以发现等特点。在螺旋桨和太阳能驱动下，它可到达特定区域，普通战机及一般导弹难以将它击落。近年来，中国在高空气球研究和发展上独树一帜，领先世界各国。据《纽约时报》报道，早在2019年中国航天研究的领军人物武哲教授曾自傲地宣布，他的团队发展的“追云号”飞艇是一个里程碑，即将可操控的高空气球送入平流层。该飞艇已完成了包括五大洲环绕地球大部分地区的飞行，并成功地完成了回收。飞艇可以广泛应用于气候研究、灾情预警、环境监测和空中侦察。有中国军事评论员表示，“谁能在临近空间飞行器方面取得优势，谁就能在未来战争中掌握更大的主动权”。有消息称近几年中国在海南及内蒙古建立了气球基地和成立了气球舰队，并被广泛地应用于民事和军事监视计划。据报道，中国高空气球在前总统川普执政3次和拜登总统上台初期1次进入美国领空，但这些直到最近才被披露。这说明美国对高空气球的侦测系统欠完善，以致于中国气球可以随意进入美国长达数年之久。经过改进，美国已经能够有效地确定和追查现在和过去高空气球途径，并成功地锁定和击沉入侵的气球。间谍气球让美中关系恶化，中国国际形象受损，但它引发美中直接军事冲突的可能性甚低。

本文仅代表作者个人观点，不代表本报立场。